

西藏绿电首次实现外送北京



图为阿里与藏中电网联网工程和沿线光伏电站。
赵清鹏 摄

本报拉萨讯(记者 桑邓旺姆 通讯员 刘春 次吉美朵)12月16日,西藏送北京2025年绿色电力交易完成,预成交电量1500万千瓦时,标志着西藏外送北京的首笔绿色电力交易顺利达成,也是西藏地区绿电首次实现跨区外送,将为包括国家大剧院、首都博物馆、首都图书馆在内的广大北京地区用户提供优质绿电。

每年丰水季节,随着区内各水电站来水增加,西藏电网电力电量逐渐富余,可通过省间通道进行外送。近年来,国网西藏电力有限公司、西藏电力交易中心有限公司积极践行“四个革命、一个合作”能源安全新战略,立足西藏清洁能源资源禀赋,依托全国统一电力市场建设,创新外送手段、深挖通道输送能力,以市场化方式共同推动西藏新能源消纳“量率”水平协同提升。

本次交易充分利用2025年西藏水电站

枯丰转换时段,依托青藏直流联网通道和绿电交易全力消纳西藏新能源。届时,西藏拉萨、日喀则、山南、那曲等地太阳能电力将正式送达北京,预计为我区创造经济效益420万元,助力北京地区减少标准煤消耗0.46万吨、减排二氧化碳1.15万吨,推动西藏资源优势转化为经济优势、发展优势、生态优势。

下一步,国网西藏电力有限公司、西藏电力交易中心有限公司将积极携手国网北京电力公司、北京电力交易中心有限公司,深入贯彻落实党中央、国务院“双碳”战略部署,以服务首都“双碳”目标率先落地为目标,以西藏清洁能源发展为契机,积极发挥京藏地区资源互补优势,推动绿色电力交易规模不断扩大,持续优化创新绿电交易服务举措,奋力在推动电网绿色转型发展上作出更多积极贡献。

国家中医医学中心(藏医) 在拉萨挂牌

本报拉萨讯(记者 张宇 见习记者 土旦仁青)19日上午,国家中医医学中心(藏医)挂牌仪式在自治区藏医院举行,这是国家中医药管理局正式批准成立的全国第一个国家民族医医学中心,开启了我区藏医药研究新篇章。

建设国家中医医学中心(藏医),是贯彻落实习近平总书记对中医药工作重要论述的具体举措,是贯彻落实新时代党的治藏方略、进一步做好西藏工作的具体要求。自治区藏医院将充分发挥国家中医医学中心(藏医)辐射引领作用,不断探索新技术、产出新成果、实现新突破,持续提升藏医药临床研究和治疗水平,更好满足人民群众对优质医疗资源的需求,为创建世界一流藏医医疗机构而努力。

自治区卫生健康委党组成员、副主任、自治区藏医院党委书记张耕耘表示,将坚持以人民健康为中心,强化组织保障和资源整合,注重内涵建设和能力提升,整合藏医药领域医、教、研、产等资源,争取经过5年努力,把国家中医医学中心(藏医)建设成藏医临床医学高峰、领军人才培养基地、科研成果转化高地。

全国首个智能微网供暖项目在那曲投运

本报那曲电(记者 赵书彬)记者从那曲市聂荣县了解到,近日,国家能源集团和联合动力新能源事业部党支部攻坚的全国首个5000米级超高海拔“风光储一体化”智能微网供暖项目,在那曲聂荣县永曲乡康库村成功投运。该微网发电系统项目为保障村委会用电、改善生活配套水平提供了极大便利。

聂荣县委副书记、国家能源集团援藏工作组组长白明表示,我们利用国家能源集团新能源技术优势,攻克超高海拔环境下因高寒、高温差、低空气密度等导致的产品发电性能差和

运行稳定性低等难题,建成全国首个五千米海拔智能微网小型“风光储”供电供暖项目,有效解决了当地群众“急难愁盼”的供电供暖难题。

康库村位于唐古拉山脉以北,海拔有5000米,位置偏远,此前简易光伏组件仅可维持照明及手机充电等应用。为了解决该村的供电和供暖难题,项目组进行了扎实前期工作,经测算,掌握到:康库村春、冬两季风速较好、与供暖季大体重合;太阳能资源极为丰富,年可利用1754小时。村委会日均实际用电需求达112.925千瓦时。

根据“风光特色”环境优势和高寒供暖需求,经科学论证,该项目选择2台容量10千瓦风机、1套光伏系统及1套储能系统,建成投运后,日均发电量超200千瓦时,供暖区域191平方米、室内温度平均可达18度,有效解决该村“急难愁盼”的供暖、供电难题。

据了解,该项目借“清洁能源”发展契机,积极谋划村居典范建设,按照25年设计使用寿命计算,将提供超过180万千瓦时清洁电能,节约标准煤580余吨,减少二氧化碳排放1460余吨、节约用水并减少废水排放7200余吨。

“养羊” 得意

近日,仲巴县帕羊镇综合畜牧专业合作社举行分红仪式,向帕羊镇达热村每户分红一只绵羊,共分红183只绵羊,价值20.1万元。通过“羊”分红,进一步加深合作社与牧民之间的联系,将分散的牧户紧紧拴在一起,凝聚向心力,提高群众养羊积极性,着力推进畜牧业产业现代化、规模化发展,促进牧民增收致富,走好乡村振兴之路。

图为群众认领自家“分红羊”。
本报记者 扎西顿珠 摄



人民银行昌都市分行 减费让利 助力小微企业和个体工商户纾困减负

本报昌都电(记者 万慧 通讯员 莫海峰)今年以来,人民银行昌都市分行始终秉持注重实效、精准施策的原则,多措并举推动减费让利政策落实落细,优化提升支付服务质量,为助力小微企业和个体工商户纾困减负、构建优质的营商环境提供坚实的金融支持。

完善工作机制,保障政策应享尽享。督导全市银行机构持续完善工作措施,全面贯彻落实减费让利政策,积极推动减费让利政策红利有效落地,并积极督导全市银行机构规范张贴减费让利公告,灵活采用上门走访、座谈交流等多种方式,深入开展减费让利政策宣讲,确保全市小微企业和个体工商户对减费让利政策应知尽知、应享尽享。同时,注重提升优化支付服务质量,坚持降费不降服

务的原则,切实助力小微企业和个体工商户纾困解难,促进其良性发展。

规范管理机制,提高账户服务质效。督导全市银行机构全面公示公开账户开户服务标准、资费标准,办理时限、三级服务监督热线以及开户服务负面清单等,确保咨询投诉渠道畅通无阻,进一步提升银行账户服务的透明度。通过市场回访、实地调研等方式,深入了解小微企业和个体工商户的账户服务需求,采用简化流程、开通“绿色通道”等举措,为小微企业和个体工商户提供更加精准、优质的账户服务。

健全督导机制,增强利企惠民力度。督导全市银行机构遵循“能降尽降、利企惠民、自主降费、尽力而为、量力而行、提质优服”的

原则,秉承“支付为民”理念,延续降费优惠措施,持续减费让利,给与小微企业和个体工商户更多优惠,全力支持实体经济和社会民生发展。同时,通过“现场+暗访”的双向督导模式,对全市银行机构营业网点进行现场和非现场检查,确保优化账户服务工作细致入微、精益求精,畅通小微企业和个体工商户账户开立、变更通道,将优化账户服务各项措施真正落到实处。

目前,自减费让利政策实施以来,全市银行机构累计减免各类支付手续费高达424.26万元,惠及小微企业和个体工商户9402户,有效释放了减费让利政策红利,增强了小微企业和个体工商户支付服务的便利性和获得感。

北京援藏公寓 及配套服务保障楼项目竣工

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)日前,记者从北京援藏指挥部了解到,北京援藏公寓及配套服务保障楼项目顺利完工并通过了拉萨市住建部门组织的现场终期验收工作,该项目作为北京市对口支援西藏的重要综合性保障项目,为长期援藏、长期建藏工作提供了坚实保障。

据悉,该项目在原北京援藏指挥部旧址重建,总建筑面积1.4万平方米,包含108套公寓及办公楼、服务设施等。公寓主力户型套内面积为49平方米,配套弥散供氧系统采用先进传感器,精确控制氧浓度,可以在2-3小时内提供海拔2000-2500米高度等效供氧量,为援藏干部提供舒适的工作和休息环境。

该项目还配备了京拉两地交流交往、消费帮扶展示等功能区域,展现首都北京对口支援西藏拉萨的丰硕成果。室外景观环境经过精心打造,为援藏干部提供了放松身心的休闲空间。

北京援藏公寓及配套服务保障楼项目的圆满完成,是京拉两地政府贯彻落实习近平总书记关于援藏工作重要指示精神的具体举措,也是坚持高标准长期援藏、持续加深两地友谊的重要举措和基础性工程。它不仅彰显了北京市对援藏工作的高度重视和坚定决心,也体现了北京市对援藏干部的关心和厚爱。

未来,该项目将继续发挥重要作用,为援藏干部提供更加优质的生活和工作条件,为推动西藏的经济社会发展贡献新的力量。